Martepujan npunpemuo Benjamin Linus

Y matepujany cy mate medpuHMIUjEe, Teopeme, HOKas3u Teopema (pabenux ma mpena-
Bamwy) 1 npumepu. Jlomao caM u HEKe HOJATHE HpUMEpe Ha OUX UIIyCTPOBAO HPUKAZAHY
TEOpUjy.

Nurerpanuamu pauyH

Hepuuaunuja 1. Hera je ¢ymrnuja [ meduHrcanma Ha TPOM3BOBLHOM WMHTEPBAIY [
(3aTBOpEH, OTBOPEH, MOJNYTBOPEH) ako mocroju ¢pymkmmja F' Taksa na 3a csako x € [

Flx) = f(x)

Kaske ce na je F(r) npumurusHa pysrmmja pyuruuje f(x) va I. Axo je F(z) npuMuTuBHA
dyurmuja ¢yurmuje f(z) onma je o u F(x)+C, (C € R, npoussomua koucranra). Kaaca
npumutuBHux Qyurnuja F(z) + C 6ulie o3uavena ca

Omnmire MeTome MHTErpaIuje

Tabauma oCHOBHUX WHTErpaJa:
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dx
10 ———=In|z — Va2 + 1|+ C =archz + C, x>1
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Teopema 1. Axo ¢ysrmuje [ m g umajy npuMmMutuBHy ¢yHEUUjy Ha [ Tama ¢yHRIUja
af(x) + Bg(x) mva npumuTusHy yHEIMA]Y Ha I 1 Baxku

[t + yands =a [ s@yia+ 5 [ ga)do

Jlowas. d [a/f(x)dx—i—ﬁ/g(x)dw} :ad/f(x)dx—i—ﬁd/g(x)dx: (af(x) + Bg(x))dz

Teopema 2. Axo cy ma I ¢pymruumje f, ¢ u ¢’ Hemperumme um ako ¢pymrnmja = = p(t) numa
uHBep3Hy PYHEIUjy t = ¢~ (x) u mputom Basku (t) # 0 ma I, Tana je

/ f(x)da = / fe®) - PBd,  t=p ()

Jloxas.

= [seerswma= T [ s [ Fe®r 0= S 1el) = 7o)

ITapmujanmaa mHTErpammja

d(uv) = udv +vdu

uv—/udv—l-/vdu
/udv:uv—/vdu

Nurerpanuja nomohy pexkypeHTHUX popmysia

dx 1 2nx dx
IIpumep 1. I”:/i(lﬁ—x?)" u=7(1+x2)n7 du=—7(1+m2)n+l, dv=dz, v=u
I—Lwn/ cde v +2n/1+x2_1dx—L+2n(l—I )
n = (1+22)" (14 22)nt1 - (1+22)" (14 22)nt1 - (1+a22)" n=tntl
I LT oo eN
n+l = 2n (1_"_:1:2)” n n | n
d
I1=/1+$x2:arctgx+0
1 x 1 T
Lh=—-——=+1)==-|—— t
2 2<1+m2+ 1) 2(1+x2+arch)+0
1 T T 3x 3
Is=-|—=+3L )= - t C
3 4<1+m2+ 2> 4(1+m2)+8(1+x2)+83ngx+



Nurerpanuja panmoHasiHuX (QyHKIAja

flz) = ggg P u @ monunomu, dg P > dg @ (menpasa panmuonaaHa (GyHEUUja) =
P(z) R(x)
Q@ " Qay

P(z)
Q(x)

dyurnuja [ ce pasziaike Ha mapuujajHe Pas3IOMKe:

ITocmarpajmo cayuaj f(z) =

dg P < dg @ (upaBa panuonasHa (QyHKIUja)

A
1) / de = Aln|z —a|+C

r—a
A A 1
2 de = k=2,3,4,...
)/(x—a)k * 1—k(x—a)k—1+c 34
dz
I, = ——— 24
3) I, /(9:2+bx+c)”’ b c<0

Wurerpau I; ce pemasa Ha ciaenehu HAUMH, HAMUIIKMO HAJIPE UMEHUJIAI JATOT PA3JIOMKA
Y KAHOHCKOM OOJIVKY:

b 2
b 2 b2 T+ =
2 +brt+e=(z+=) +c——=0a? 2 +1
2 4 o
+b
b2 x =
roe je a® =c— T YBobhemem cmene t = , mobujamo ma je

1 dt 1
LH=—| ——=— tgt + C
1 a/t2 1 aarcg

ITomohy ucre cmene, uarerpas I, ce, 3a mpou3BobHO n € N, m3pauyHaBa y o00JIUKY

;1 dt
n a2n—1 (t2 + 1)n '

3a n > 1, npuMeHOM HapuujajHe MHTerpanuje Moxke ce mobutu Besza usmeby I, u I, 1 un
CHU/KABATU PeJl CBe IOK ce He mohe mo mHTerpada I,, 3a KOJU CMO U3BEJIU PEHIeHe.

[ de 1 t o 1) 2dt
n—1 = a2n—1 (t2 + 1)n—1 o a2n—1 (t2 + l)n—l n (t2 + l)n -

1 t
= o2n—1 ((t2 + 1)”71 + 2(n - 1)(171—1 - In)>

rdx . .
[FE P jeIHOCTABHUM TpaHC(POpMAanMjaMa Ce CBOIM HA WH-
(x2 4+ bz +¢)

J / rdx 1/ 20 4+b-0b q l/du b[
n = _—mmm O — —_— €r = — — — =1n,
(@24+bx+c)» 2) 22+br+c)n 2/ ur 2

roe je u = 2%+ bx + c.

4) Wurerpaxn J, :/

Terpana I, :



NuTerpanuja mpanuoHaJIHUX (YHKIVja

1) Ako je /R(xpl/Q1,xp2/qz, e ,acp"/q") dx roe je R panuonasna QyHRIUja, a p; U ¢; Heau
6pojesu, yBomu ce cmena x = t? rae je ¢ = H3C (q1,q2,...,qn)-
. +
Yonmreme: ako ce ymMecTo T mojasu ar + b miau d UCTO ce yBOAU CMeHa ar + b = t?
b

i ar+ =t9.

cx+d
IIpumep 2.

dx r=1t t={z 5 dt 3 dt ) tdt
/\/5+\s/5 { dz = 6t° dt } /t3+t2 6/t+1 6(/( ) +/t+1>

3 2
=6- <3—2+t—lnt+1+C’) =2t3 - 3t2 + 6t —6In|t+ 1|+ C =

=2z -3y +6yr—6In|Vr+1|+C

2) Ojnepose cmene: Ako je /R(Jc, Var? + bx + ¢)dz, roe je R pamumonasna (yHKIMja,

CBOJM C€ Ha paNMOHAJHY (QYHKIUjyHaA ciaenehu HaunH:

1°3aa>0 : Var?+br+c==+\/ar+1t

2°3a¢>0 : Var2+br+c=at+/c

3° Ako cy HyJe KBaJpaTHOT TPUHOMA T1 U T PeatHe U Pa3IuduTe

Vaz? +bx +c = y/a(z —z1)(x —22) = t(zr — 21). 3a a < 0 1 aKo HeMa peasHe Pa3IUIUTE
HyJIe OHJA je KOPEH HelepUHUCAH.

Y upBe nBe (popMyIie IPOU3BOJFHO CE€ MOKE CTABUATU WJIM 3HAK + WM 3HAK —.

IIpumep 3 /d—:c
P P e Va2 +2x+3
2 -3 —t24+2t—3 —t2+2t—3
12+ 92 3= t = de = —————dt t= ——m—
vhardd=wAl r=oa Ty T a0 T 21— 1)
—¢2 _
+2t-3
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2+ +3 J t2-3 —t2+4+20—-3 2 -3
20 —t)  2(1—1)
1 A . B
2-3 t—V3 t+V3
(A+B)t+V3(A-B)=1
A+B=0 1 1
1 = A=—— B=-—_
A—B=——
73 2v/3 2v/3
/ dx :L/<1 B 1)dt=it_\/§+cz
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= — +C
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3) Wuarerpan GUHOMHOT Au(epeHmjasa /mm(a +bax")Pda, m,n,peQ

/" ako je p € N, cBoam ce Ha MHTErpaJs CTEICHUX (yHKINja
NP <0, cBOIM ce HA MHTErpaj UPANUOHATIHUX (GYHKIL]a
m+1
2°pdL q=——
n

a) q € Z, yonu ce cMeHa a + bax™ = 1" rae je r UMEHUIAL PA3JIOMKaA P

1°peZ

a .
6) ¢ ¢Z, p+q€Z, yBomu ce cMeHA —+ b=1" rume je r uMeHUIAI PA3JIOMKA D
T

Y ocranuM ciydajeBUMa MHTErPaJl je HEePeliuB

) p:_2

/ dz =t =z _/ 1261 dt _12/ t8dt
V(1 — Yx)? do = 12¢1 dt T/ Ba-—e2 1-2)2

3t2 -2
=12 [(2+2)de+12 | ——— = d¢
[ s /(t—1>2<t+1>2

S| =

1
IIpumep 4. m = e n=
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2 . —_— — — — p—
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2 da (1 —t2)%tdt 4
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/\/1—902 t /( +1)
23
=——+ ——t+C
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dx 1
I 6. | s— =0, n=3, p=—2, 4=z, —0¢eZ
pumMep / s n 3 4 p+q
1 3 dez !

de t*dt tdt
/7\3/1—1—563__/t(t3—1)__/(t—l)(t2+t+1)

t A . Bt+C
-1 +t+1) t—1 2+it+1
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A-B+C=1 :>A:§ B:—§ c:5
A-C=0
t 1 t—1
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NuTerpanuja TpUroHOMETPUjCKUX (YHKIMja

x
1) fR(sin z,cosz)dx rae je R panmonasHa (QyHKIMja, Taxa ce yBOau cMeHa ¢ = tg B :

2t 1 —¢2 2dt
— cosST = —— T =
14127 14 ¢2 1+4¢2

sinx =

2) Axo je R(sinz,cos? z) da Mome ce yBecTu cmena

1 d dz
o =
1427 14 t2

t2
t=tgx, sin?x = ——,
1+¢2

0082 T =



3) [R(tgz)dx, cmena tgz =t

4) Axo je R(—sinz,cosx) = —

cost =1,

5) Ako je R(sinz,—cosz) = —

sinx =1,

6) Ako je R(—sinz, —cosz) =

tgxr =1, sinx =

dx

II 7. _
puMep / 1+ sinx + cosx

[rraera]
1+sinz+cosz

dx

R(sinx,cosx) Tj. HEmADHA TIO SN YBOAU C€ CMEHA

dt
sinx = 1 —12, dor = —
Vi-i

R(sinx, cos ) Tj. HEmApHA TO COSZ yBOAM CE& CMEHA

dt
cosx = 1—12, do = —
V1—+t2

—R(sinz,cosx) yBoau ce cMeHa

IIpumep 8. /

3sin?z + 5cos? x

t 1 dt
, 0sx = , do = ——
V14+t2 V1412 1+1¢
b ® . 2t 1 —¢2 d 2dt
= — SMmr = ——= COSY = ————= xr =
&9 142 142’ 112
2dt
|+ 2t 1 —¢2 /1+t . —‘,—g2—|—
1462 1+1¢2

, CMeHa = tgx.

1+t

/ dx _/ 112 B a1 dt 1
3sin’x + 5cos2x 3t2 5 ) 32+5 5 3\ VT
+ <\/—t> +1

1+1t2

IIpumep 9. /sin2 z cos® x dz, cMmena t = sin .

R
/siancosS:vdx = /t2(1 —t?)*d(sinz) = /t2(1 —*)?dt=— - —+C

sin® z dz

)

ITIpumep 10. / 7
costx

cMeHa t = cos .

1 2

5 22

sin® x dx (1—t2)2dt / 1 2

_— = — - = — _— — l)dt= — — — —¢ C
/cos4ar / th <t4 t2+> 32 1 T

NuTerpanm Koju HUCY eJiIeMeHTapHe (pyHKIuje

IIpumep:

e(lj
/—dx,
xn

/—Smxdx, /x—dx
g Inz




Onpeben (Pumamos) mHTErpast

JHepuuunuja 2. Ilomena d onceura [a, b] o3nauasa ce ca d = (g, T1, ..., Tn; 0, &1, -

a=x0<x1<T9<...<Tp_1<xy=0">,

xig@;go:i_H, i:0,1,2,...,n71.

Jedpuuunuja 3. Marerpanna (Pumanosa) cyma ¢ysrnuje [ Ha onceury [a,b] je

n—1
S(f,d,a,b) = f(&)(wirs — ).
i=0
Hepunnnuja 4. Hopma nare nozeune d je ||d|| =  max  (zj4; — ;)

0<i<n—1
Ounrnenso, xana ||d|| — 0= (Vi) ;41 —2; = 0=n —

Hedpuuunuja 5. Hera je pynrmmja f nedurncana Ha [a,b]. Ao
(3T e R)(Ve > 0)(30(e) > 0)(Vd)(||d|| < d = |S(f,d,a,b) —I| <e¢)

tana ce I nasusa onpeben (Pumanos) unterpasn ¢pymrunuje [ Ha [a, b,

To ycrBapu 3Haun lim S(f,d,a,b) =1 = /f(a:) dz.

[1d[|—0

7£n—1)7

Hedpuuunuja 6. 3a ¢ymrnmjy f roja mva Pumanos mHTErpas Ha onceury [a,b] kaxe ce

Ia je mHTerpabuiHa Ha [a, b].

Hanowmena, axo je f(z) >0 na [a,b] I nobuja cMucao moBpIIMHE.

Teopema 3. Cpaka ¢ynruuja f mHTerpabuiaHa Ha O1Ceuky [a,b] orpanunuena je Ha [a,b].

THedpuuurnuja 7. Heka je pyurmmja f uarerpabunna ua [a,b]. Ako oxceuax [a, b] monenmmo

HA To,T1,...,%T, (Hogena d) u pOpMUpPAMO CyMe:

n—1

S(f,d,a,b) Zmi Tit1 — X;)

S(f,d,a,b) = ZM Tit1 — ;)

rae cy m; u M; uapunym 1j. cynpemy™m dpyuruuje f Ha [2;,2;41], S u S cy noma u ropma

IlapbyoBa cyma nyukuuje f ua [a,b].



Teopema 4. Orpannuena ¢ynruuja f je marerpabuana Ha [a,b], ako 1 camo ako je

n—1
||(H|In0(§(f, da a, b) - ﬁ(fa da a, b)) = Hcllhlno (Mz - mi)(xi+1 - xz) =0
M; > m;, SUp[ZL’i+1 — l’l] > inf[$i+1 — ZL’Z] s Tiy1 > Tg.

Teopema 5. Ako je pyurnuja [ meduHucana u orpanuyeHa Ha [a,b] u Ha meMy HUMAa:
1° KOHAYHO MHOI'O MPEKNAA, WIIN
2° mpebpojuBo MHOTO mpeknaa, GpyHkmmja f je uaTerpabunna Ha [a, bl.

Teopema 6. Axo je ¢pyukuuja [ medpuHucaHa 1 MOHOTOHA Ha [a,b] oHA je u mHTErpabuiHa
Ha [a,bl.

Ocobune PumanoBor mHTErpasia

Teopema 7. /f(:c) dz =0

a

b
Teopema 8. /f(:c) de = —/f(x) dz

b

Jokas. 3a nonmery
a=rg<x1<...<x,,=0

y OPYTOM MHTErpaJy OoHa Ou mocrasa
b=xg<m <...<xp =0
na je v; — x;41 < 0, u 35ak y PumaHoBOj cyMu ce Mema.

Teopema 9. Axo cy ¢pyurmmje f n g uarerpabunse Ha [a,b|, naTerpabuiana je u GyHKIMja
h(z) = af(x) + Bg(x), o, € R u Baxu

b

[(@s@ + 89 dz = a / F(a)de + 3 / g(z) da.

a a

Jokas. 3acHUBa ce Ha JTMHEAPHOCTU CYyMe

n—1 n—1 n—1
D (@f(&) + B9 (@i —mi) = @Y f(&) (@i —z) + B 9(&) (i1 — 22).
=0 =0 =0

Ako cana yzmemo Hl'hm JIeBe W JIeCHe cTpaHe, no0ujaMo jeIHAKOCT MHTErpaJa.
d||—0

Teopema 10. Axo je pyurnuja [ uarerpabunana Ha [a,b] Tana je Ha [a,b] uarerpabunna
u ¢pyuruuja g(x) = |f(x)| u Baxknu

b b

[ t@yde| < [ 1@ sl

a a



n—1 n—1
Jlokas. OBo je mociemuia ocobune cyme | Z a;] < Z |a].
i=0 i=0

Teopema 11. Axo je onceuax [«, 3] canp:xan y [a,b] n ako je pymrmmja f maTerpabuana

Ha [a,b], uaTerpabunua je n Ha [o, 3].

Jlokas. Axo je mumec Hf}li\lm (M; — m;)(xi41 — 2;) = 0 Ha [a,b], uputoM cy o u [ neome
—0

Tauke, OHIA Ce y CyMU OPUMEHm-eHO] Ha [a, (] mojaBmbyje meo cabupaka, ciemu na je JuMec

OTIET HYJIA.

b c b
Teopema 12. [ f(z)dz = [ f(z)dz+ [ f(x)dz 3a cBary Tauky ¢ 3a KOjy HATH MHTErpaIH

mocToje.
Crpana 271.

Teopema 13. Axo je f(x) = g(x) 3a cBako x € [a,b] 0CMM y KOHAUHO MHOTO TaJyaKa U AKO
je jemma om oBux (yHEIUja MHTErpabuiHa Ha [a,b|, HTerpabuina je U Opyra U Basku

b b
/f(:n) dx:/g(x) dx.

Teopema 14. Heka je ¢pynruuja f wnrerpabuina Ha onceuky [a,b] Tana je
b

1° (Vz € [a,b])(f(z) 20 = [ f(z)dz >0)
b

2° (Vz € [a,0))(f(z) > 0= [ f(z)dz > 0)

ITocnemuua: Heka cy ¢pymrmmje f n g marerpabusne Ha [a,b], Tana:

b b
1° (Vz € [a,0])(f(2) < g(z) = [ f(z)dz < [ g(z)dx)

b b
2° (Vz € [0,0])(f(2) < g(2) = [ f(z)dz < [g(z)dz)

Teopema 15. (Cras o cpeamoj Bpeanoctu unrerpabunne gpyukimje) Heka je dynrumja
nHTerpabuiHa Ha [a,b] n HeRa je

(Ve €la,b]) m<f(e)< M m=inf f(x) M =sup f(x)

Taga moctoju i € [m, M| Tako na je

b
[ @) de = o).

b
Hamnomena: Ako je f(x) jom n Henpekunna Ha [a,b] rana je [ f(z)dz = f(c)(b— a).

a

Jloxas.

10



Axo je pynrnuja f(x) menperunua Tana 3a (Vu € [m, M])(3c € [a,b]) p = f(c).

Hepunnnuja 8. Cpenma spenuoct ¢ynruuje f Ha oxcedry [a,b] je

b
fszbia/f(x)dxa

[OJ OPEeTIOCTABKOM na je (yHrmuja f mHTerpabuiaHa Ha [a,b], f je IpOCedHA BpPETHOCT
oyurmuje [ ma [a,bl.

Bes3a onpebenor u meonpebhenor uaTerpaJsia

Teopema 16. Heka je ¢pynruuja f warerpabumnna ma [a,b] u Heka je 3a x € [a,b] :
xT
Plz) = / F(t)dt

1° ¢pymrmmja F(z) je menpernmaa mHa [a, ]
2° ako je u ¢pyHrimja f HemperumHa Ha [a,b] Tama je pyHKmMja F npuMuTHBHA (yHRIUjA
¢yuruuje f Ha [a,bl.

Joxas. 1° x € [a,b], Ax moBomHO Mazno0, Tako na je Ax + x € [a, b

Az+z x Az+z

Flz+ Az) — P(z) = / f(t)dt—/f(t)dt: / F(t)dt

Heka je m < f(z) < M wma [a,b]. Ha ocuoBy Teopeme (cpemnme BpeanocTn)
Fz+ Az)— F(x) =pAx m<u<<M
Algicrgo(F(x +Az)—F(z)) =pr—0= F
je memperunHa Ha [a, b].
2° Ako je u f mempermmna, Tana je up= f(c¢), c€ (x,Az+z)T1j.c=x+0Az, 0<0<1
F(x+ Az) — F(z) = f(z + 0Ax)Ax

lim F(x+ Az) — F(x)
Az—0 Azx

= F'(@) = Jim f(z+0A2) = [(Jim (z+0A)) = f(2)

Tr—

F(z) = [ f(t)dt + C— onmru 061IMK IPUMUTUBHEE (yHKOUje
b b
Fla)=C, F(b)= /f(t) dt+C = /f(t) dt = F(b) — F(a)
OBa jemmaroct nosHara je mon HasuBoM Hbyru-JlajoHuiosa ¢gopmyia.
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I'eomerpujcke npumene PumaHoBOT MHTErpasa

3ampeMuHa pOTAIMOHOr TeJia

n—1 b
V= dm s 6 o) =7 [ s

JlysxkwuHa JIyka KpuBe

ci = (@ip1 — )2 + (f(ig1) — f(2:))?

Hera cy f un f' menpermnmue Ha [a,b], mo Jlarpamkosoj
f(@iz1) = f(zi) = f/(&) (w1 — x5)  @ig1 <& <y
¢i =V (@1 — 2:)2 + (f(wip1) — F(@:))? = (@ig1 — )/ 1+ (F(&))?

n—1 b
l:H}ihrEOZC—H}mHIOZ\/T‘T“Fl / 1—|—(f/($))2dx
=0 ]

l:/b\/de:/bmdx:/b\/m
x:x l/\/ @ dt

I= / VIt (@) de

IloBpmuna poranuoHor Tesaa

b
P= 27'(‘/ f@)v1+(f'(x))?dx
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HecBojcTBenu uHTErpas

Iedununuja 9. Heka je muarerpan

+oo

/f(:r)d;z:: lim /bf(x)da:

b——+o00
a

b

b
f(z)dz = lim f(z)dz,
a——00
—0o0 a

aKO JIMMeC Ha IeCHO] CTPAHM MOCTOjW OAroBapajynm mMHTErpas 3a CBAKO b, OMHOCHO a,
WHTErpaJl Ha JEBOj CTPAHU HA3WBA Ce HECBOjCTBEHM WMHTErpaJ ¢pyukiuje f ca 6eckonau-
HuM rpaHunama. Ako je omrosapajyliu smmec KOHAYaH, HECBOJCTBEHU WHTErPAJ je
KOHBEPTEeHTaH. Y NPOTUBHOM je€ NUBEPrEHTAaH.

JHedpuuunuja 10. Ako je pyHKnmja [ nHTErpabUiaHa Ha CBAKOM ONCEYKY Of [a,b—e€], € >0
1 HEOTPaHUYEHA Yy OKOJMHU Taduke b, Tana je

/b f(@) dz = lim b/_ef(a:) do

1 Takobe ce Ha3MBa HECBOjCTBEHM MHTErpPaJl, aJu UHTerpas OeckoHaUHe (YHKIUje Yy
KOHAUHUM IpaHunama (aHAJOTHO 3a NOHY I'PAHUIY). AKO je JuMeC KOHAUYAH UHTETPAJ je
KOHBEPIE€HTAaH, y CYIPOTHOM j€ OWBEPreHTAaH.

e—0 e—0

1 1
d d
pumep 11. /%zlim/%zlimzﬁ\§:2—0:2
0 €
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IIpumep 12. VizpauyHaTu NOBPIIWHY OT'PAHUYEHY JWHUjaMa y = /o + 1, =x—1mn

I-0COM.

WzpauyrajMo IpBO & KOOpAMHATY Tadkre A,
ve+l=x-1, zxz21=2=3.

Tpaskena moBpuHa je
3 3
P:/\/x+1dx—/(x—1)dx:
-1 1

3

1
(-9
-1 \2

2z +1)3/2 8

3
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God loves you as He loved Jacob.
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